

辉煌75载 铸就新辉煌

智库赋能+政策助力+真金投入 白玉县加快推动昌台牦牛产业高质量发展

本报讯 7月27日,作为第三届“盛德白玉·草原最牛”文化旅游季重要配套活动,昌台牦牛产业高质量发展座谈会在白玉县举行。20余名国、省、市(州)行业专家学者和来自白玉县的基层“土专家”齐聚一堂,共同探讨牦牛产业发展的现状、挑战与未来趋势。

白玉县是我州五大牧业县之一,昌台牦牛是该县的特色优良畜种。作为四川三大牦牛品种之一,昌台牦牛在当地畜牧业发展中占据着核心地位,先后入选国家畜禽遗传资源目录,取得国家地理标志认证,有高原“黑钻石”之称。

如何让这颗“黑钻石”愈发闪亮?座谈会上,四川省草原科学研究院研究员罗晓林以《昌台牦牛遗传资源挖掘及应用》为题,作专题授课,提出昌台牦牛选育方案、种业发展思路。州畜牧站长毛进彬、西南民族大学教授江明峰、四川省畜牧总站畜禽遗传资源保存利用中心正高级畜牧师曹伟、州农牧农村局副局长何经纬先后发言,就开展标准化养殖、实施主体带动、做实优良品种选育、注重保种育种与产业结合等提出意见建议。

从遗传资源的深度挖掘到标准化养殖的落地路径,从良种繁育体系的构建到产业集群的协同发展,每一项建议都直指产业发展的关键环节。一场座谈会,既扎根于高原牧场的实际养殖经验,又融入了前沿的科研成果与政策解读,形成了一套贴合昌台牦牛

产业特性的发展“组合拳”。去年10月,四川省农业农村厅等六部门联合印发《促进牦牛产业高质量发展政策措施》,就支持良种繁育体系建设作出部署,并提出,加大昌台牦牛等优势地方品种的保护和推广力度,重点支持核心种群能繁母牛扩群增量、优良种畜供种能力提升、异地(跨县、跨州或省外)种公牛引进以及开展牦牛人工授精等。

思维碰撞、智慧交融,推动昌台牦牛产业高质量发展的基础与优势还在不断巩固。据介绍,2022年以来,白玉县已投入资金6512.9万元,重点实施昌台牦牛良种繁育体系等项目建设。目前,已初步建成包含牦牛保种繁育核心场、扩繁场

与育肥场在内的现代化牦牛养殖基地。

“我们也启动建设了昌台牦牛数据库、基因库,昌台牦牛的‘保种’和‘育种’等工作正稳步推进。”白玉县委书记洛绒倾培介绍,立足打造昌台牦牛种业“芯片”,白玉县正加快打造金沙江畔高原特色现代有机农牧产业发展样板,全面融入“亚克甘孜”国家级牦牛产业集群和“三江六带”现代农业产业带,以昌台牦牛产业集群和赠曲农业产业带牵引农牧区特色优质有机产业发展。

未来,白玉县将逐步完成省级、国家级种业园区建设申报工作,实现牦牛保种、扩繁、育肥一体化管理,助农增产、助农增收。

宁藁 张黎萍 杨孟双 张莹

经济资讯

文艺赋能 助力文旅融合发展 全省“天府百姓大舞台”川西北片区汇演活动在理塘县举行



图为演出现场。

本报讯 7月30日晚,2025四川省“天府百姓大舞台”川西北片区汇演活动在理塘县格萨尔广场举行。来自阿坝州和我州炉霍县、九龙县、理塘县的民间文艺爱好者们齐聚“天空之城”,用歌声、舞蹈与热情,为现场观众献上了一场充满民族特色与乡土气息的文化盛宴。

本次汇演旨在搭建群众文化展示平台,让老百姓敢上台、爱上台,同时以文化为桥,吸引游客共鸣停留,助力川西北片区文旅融合发展。

文艺演出以“天空之城·烟火人间”“天空之城·邻里情浓”“天空之城·岁月安康”三大篇章精心编排,每一篇章都如同一部微缩的时光图鉴,引领观众在光影流转中触摸理塘的历史脉络,感受时代奋进的铿锵节奏。舞台上,流光溢彩的灯光与浓郁的民族元素交相辉映,勾勒出高原独有的风情画卷;舞台下,观众掌声雷动,沉浸式沉醉在这场属于“天空之城”的文化狂欢里。

“咚咚咚!”伴随着阵阵鼓声,理塘县民间艺术团体的开场舞《天鼓》率先登场。队员们身着绚丽的民族服饰,手持鼓槌随节奏起舞,舞步时而刚劲如高原雄鹰展翅,

时而灵动似草原溪流奔涌,默契的配合中尽显高原儿女的豪迈与热忱,尽情展现了群众对生活的良好期待。随后,歌曲《我们的圣洁甘孜》、舞蹈《出嫁》、歌曲《最美的歌儿唱给妈妈》、舞蹈《庆丰收》、戏曲《变脸》等接连亮相,编织出川西大地的多彩生活图景。

值得一提的是,汇演互动环节中,主持人不仅向观众介绍了理塘的唐卡、锅庄等非物质文化遗产和当地农特产品,还通过“理塘特色手工艺品”“格聂之眼”“4A级景区名称”等趣味问答,让大家在欢乐中深入了解理塘的自然与人文魅力。此外,舞台旁设置的非遗及农特产品展示区,更让观众近距离感受了高原特产的魅力与文化的温度。

“我们希望通过汇演打磨出一批高质量、接地气的基层文艺作品,把优质服务送到群众身边。”理塘县文化广播电视和旅游局相关负责人表示,未来理塘将持续深耕文化惠民、文化乐民工程,让基层阵地热起来、群众笑脸多起来,让高原文化在烟火气中绽放更动人的光彩。

全媒体记者 甘超 仁多肯布 文/图

寻根·寻梦·寻真 纪录片《寻真之地》火热拍摄中 “丁真和他的朋友们”见证甘孜乡村农文旅体融合振兴之路

全媒体记者 肖宵 洛松拉姆 文/图

当“甜野男孩”丁真珍珠重回故乡甘孜,一场关于土地、文化与成长的深度对话立即开启!以展现甘孜农文旅体融合发展成效,助力乡村振兴为主题的纪录片《寻真之地》正在甘孜各地拍摄,即将在优酷播出。

该纪录片是我州贯彻落实省委十二届七次全会精神,扎实推进文旅深度融合发展的具体举措之一。纪录片以甘孜本土网络正能量人士丁真珍珠为主角,展现他和七位神秘嘉宾共同探访甘孜州18个县(市),记录各地农牧文化、人文历史以及农业农村现代化的建设成果,旨在为全国观众呈现“农文旅融合”的乡村振兴鲜活样本。

“我听见了召唤,我必须回去,回到我出生的山谷,回到那雪山下的村落。”24岁的丁真,从“在网络意外走红”到“主动走上大荧幕”,几年间已解锁歌手、演员、综艺达人等多重身份,更被授予“四川文旅形象推介大使”“四川生态环境保护大使”“中华民族大赛马形象大使”等荣誉头衔,而此次归乡他则是以“甘孜州助农推荐官”的身份,邀请多位文体圈朋友为甘孜州乡村代言,助力农牧户增收。

同时,该纪录片赋予甘孜自然山水、历史人文新的时代内涵,将具有时代感的乡村振兴、文旅融合发展成效和甘孜人文历史精神内核相结合,带领观众沉浸式地走进一场万般生趣妙趣横生和谐共生的多样性多元化旅程,对中华优秀传统文化传播具有积极促进作用。

每一集的旅程中,丁真都将和一位神秘嘉宾共同探访甘孜州多个县



纪录片《寻真之地》。

(市)主要风景区,农牧产业发展点和特色文化展示区。他们将在“城与村”“农与田”“新与旧”“天与地”的交融碰撞中,让风光“发声”、为产品“代言”、引文化“说话”,共同绘制甘孜的人文自然和乡村发展图景。

为更好展现甘孜风土人情,助力乡村振兴。纪录片《寻真之地》将用“真”故事反哺乡土。根据拍摄计划,丁真将与嘉宾在泸定桥追寻先辈足迹、在得荣探秘和谐共生的多样性多元化旅程,对中华优秀传统文化传播具有积极促进作用。

城徜徉藏乡田园、在新龙措卡湖畔惬意起舞、在石渠海拔4200米草原挑战极限、在九龙伍须海泛舟前行……这些对甘孜风土人情的沉浸式表达,更是连接乡村发展的情感纽带,同时用“真”效应联动产业。该片拍摄中植入“随行助农”创新环节,将联动各县(市)融媒体中心和本地正能量网红,打造“舌尖上的甘孜”直播矩阵;同时尝试“大片化”营销特产,为甘孜松茸、青稞制品等农特产拍摄质感短片,显著提升产品附加值;加入甘孜文旅路线全覆盖,联动各网络平台深度解析“丁真同款”打卡地,让观众“种草即出发”,将节目热度切实转化为旅游

“增量”,展现甘孜州“民族共生、生态与发展共赢”的振兴实践。

据了解,《寻真之地》将制作18集,每集约20分钟。在纪录片拍摄、播出期间还将穿插数场直播活动,节目收官后,丁真将以“甘孜州助农推介官”身份,倾力推介家乡好物,让流量切实惠及广大农牧民。

寻真之地,亦是寻梦之地。这个夏天,关注优酷视频《寻真之地》纪录片,畅游甘孜州十八县(市),一同见证“绿水青山就是金山银山”在甘孜的探索实践,一起助力农牧民群众在田畴沃野间书写乡村振兴的“甘孜答卷”。

乡城藏香菇 收获正当时

近日,乡城县正斗乡藏香菇种植基地里,菌菇已进入采收期。种植大棚的菌架顶端,香菇密集生长,农户们抓紧时间采收,让藏香菇尽快走向市场,端上市民的餐桌。

2020年10月,该基地开始试种高原香菇,并获得成功,每包菌袋可产香菇1公斤左右,出菇率较高,收益可观。为进一步推动产业发展,近年来,泸州援建投入帮扶资金200万元,进行基地扩建,并采购冷藏运输车或建设冷库等相应设备设施。

截至目前,该基地占地18亩,建有出菇大棚56座,发菌大棚1座。今年,基地采取“村集体经济+合作社+基地+农户”的经营方式,藏香菇年产量超过5万公斤,年产值超过70万元,为当地提供13个工作岗位,每名务工人员每年可获得1.8万元以上务工收入。

图为农户正在棚内采摘香菇。
杨玉婷 袁姣 摄影报道



泸定县大力推进“旱改水”项目 助力农业提质增效

为深入贯彻落实乡村振兴战略,切实提升耕地质量,泸定县立足县域实际,科学谋划、精准施策,大力推进“旱改水”项目建设,目前已取得阶段性成效。

“旱改水”即通过土地平整、灌溉与排水、农田防护与生态环境修复等工程措施,使原本“靠天吃饭”的旱地变成“旱涝保收”的高标准农田。泸定县科学规划,结合全县土地资源现状,统筹规划“旱改水”项目布局,盘活土地资源,优先选择水源条件较好、集中连片的德威镇奎武村进行改造,现已完成改造面积150亩。

为确保“旱改水”项目发挥长效作用,泸定县始终坚持生态保护与农业发展并重,通过科学设计灌溉系统、推广生态种植模式,实现水资源节约利用和农田生态环境改善,积极配套建设基础设施,修建5个100立方米蓄水池、新建灌排水管6000米、设置3处农业污染

回收箱等,实现了资源高效利用,为农业绿色可持续发展奠定基础。

此外,该县依托德威镇的产业优势,积极培育形成富有特色、充满竞争力的产业基地、产业体系,通过调整优化经济结构,推动产业转型升级,构建现代产业体系,促使项目区群众立足资源环境承载力谋发展,增强当地群众自我发展造血能力,增加农民收入和获得感,激发乡村发展活力。

“以前旱地种玉米,产量低,收入少。现在改成水田种水稻,产量大幅提高,收入也增加了。”德威镇奎武村一村民高兴地说。下一步,泸定县将继续扩大“旱改水”项目实施范围,加强后期管护,确保项目长期发挥效益,同时结合智慧农业技术,推动传统农业向现代化、集约化方向转型,为全县乡村振兴和粮食安全提供坚实保障。

县融媒体中心供稿